

水电站发电机设置 GCB 有关问题的分析

饶伯轩, 朱慧

(国电大渡河瀑布沟水力发电总厂, 四川雅安 625304)

摘要:随着社会主义经济的不断发展, 我国逐渐加大了对水利工程这一基础设施建设的投入力度, 在此过程中, 水电站系统承担着调峰、调频以及事故备用的职责, 如果设置 GCB 这一发电机出口断路器, 以此来规避误操作问题的发生, 保证厂用电系统的灵活可靠运行, 并减少设备维修量。从长远角度看, 虽然前期投资较大, 但是从后期运行效益上看, 设置 HEC8 型号的 SF6 断路器, 能够使电网的安全可靠运行并提高水电站的综合效益得到保障, 还是值得的。

关键词:水电站; 发电机; GCB 设置; 可靠性分析

中图分类号:[TM622]; TM312; TM561

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)06-0130-02

1 引言

水电站发电机装置是否能够实现安全可靠运行, 直接关系到了电网运行的可靠性与效益, 因此, 针对瀑布沟水电站电机设备是否需要设置 GCB(即发电机出口断路器系统)进行分析。若要进行 GCB 的设置, 当前可选择的范围很有限, 只能够使用 HEC8 型 SF6 断路器, 或是 PKG2C 型断路器, 而这两种型号的 GCB 的报价相对较高, 在该水电站中, 是否可以像三峡水电站一样不设置 GCB, 或需要设置 GCB 而要选择何种 GCB 型号?

1 技术分析

1.1 水电站的安全可靠运行与 GCB 的设置

如果在发电机的出口不设置 GCB, 在总共有六台发电机的水电站中, 平均每天停机的次数达到 19 次, 这就意味着操作人员要面对极大的工作压力。同时, 因人工操作的次数多, 不可避免就会发生操作失误的问题, 直接影响到水电站的安全可靠运行。据相关研究资料显示, 在电力行业中, 误操作所引发的责任事故占据了一半。在这种情况下, 将 GCB 设置在发电机出口的位置, 对于操作人员而言, 就不需要在 GIS 上反复进行开合环的操作, 同时也不需要对厂用电进行频繁操作。通过 GCB 的运用, 操作次数大大降低, 平均每天大概在 7 次左右, 这就大大降低了因误操作而引发的事故量, 为电网的安全可靠运行提供了保障。

1.2 变压器与发电机的保护

收稿日期:2016-11-04

在发生外部短路故障时, 如果不能及时将故障点进行切断, 相应导致跳闸反应速度慢, 就会直接损害到变压器设备。同时, 在第一次故障后, 虽然很多时候变压器能够顺利运行, 但多次事故的累积, 将会使变压器内部构件受损, 使变压器在运行的过程中存在较大的故障隐患。若在水电站发电机出口不安装 GCB, 发生故障的过程中其发热将持续近 7 秒左右, 给发电机带来严重的损坏。因此, 为了对主变压器与发电机进行保护, 需要在发电机的出口位置设置 GCB, 以确保对故障电流的及时切断。

1.3 GCB 的适用性

以 HEC8 型 GCB 为例, 在三项机械联动下和三项分合闸操作中, 其不同期的时间短, 因而不同期的可行性较小。GCB 本身的绝缘程度较高, 对电流的切断能力较强, 因此, 在同期点上, 能为实现安全可靠操作奠定基础。现有 GIS 断路器, 因其为单项操作机, 在同期操作下, 出现相间不同期的可能性较大, 会给发电机的安全可靠运行埋下隐患。

1.4 提高保护的选择性

在发电机出口设置 GCB, 一旦发电机出现运行故障问题, 就会立即进行自动切断处理, 此种情况下, 厂用电系统的控制保护接线因此而被简化; 且在切离故障点的过程中, 实现对各项设备的独立保护。

2 PKG2C 与 HEC8 型号 GCB 的对比

PKG2C 型号的 GCB, 是在开关共同应用一至

两套压缩空气系统中,确保短路器的正常运行,其长度达到了 450 m。因此,管道阀门的设置多而复杂,导致压力高、漏点多,也就促使故障发生的几率增大。在实际运行的过程中,需要按照要求每五年进行一次常规大修,在日常运行中还需要小修。在实际使用中以葛洲坝为例,虽然在投入使用后的总体运行情况良好,但也存在着一定的不足,即产品设备体积较大,还会产生较大的噪声,相应使维护工作量增大。

HEC8 型号的 SF6 断路器, GCB 以 SF6 作为灭弧介质,在连通三相后,形成独立的气系统,并集中呈现出了弹簧储能和液压结构的优势特点,且借助碟形弹簧实现了储能,稳定可靠,能够有效避免温度的影响,能够为确保电厂的安全可靠运行奠定基础。一般而言,HEC8 型号 GCB,在运行 15 年以上,空载操作在 10 000 次以上,开断额定电流 600 次以上,开断额定短路电路 5 次以上,就需要进行大修,但一般不需要进行小修维护,通常在运行四五年后,要进行补气、补油,并对电机碳刷进行更换。

从中不难看出,两种型号的 GCB 对比而言,HEC8 型的 GCB 表现出了较高的优势性能,因此,这就成了该水电站的首选,能够在适应当前水电站运行管理模式的基础上,降低维护工作量并确保水电站的安全可靠运行。

3 厂用电可靠性分析

瀑布沟水电站在实际运行的过程中,显示现开停机频繁的特点,并且在低谷段中出现全厂全停的工况现象,因此,这就意味着对外来厂用电的

依赖度较大。而在发电机出口处不设置 GCB,就需要以外来备用电源来满足实际用电之需。同时,当厂用电全部消失时,相应事故备用机组也就无法进行启动使用,也就直接影响到了电网的安全运行。为了避免这一问题的发生,需要在水电站发电机机组出口位置上,合理设置 GCB。

4 结语

随着社会主义经济的不断发展,我国逐渐加大了对水利工程这一基础设施建设的投入力度,在此过程中,水电站系统承担着调峰、调频以及事故备用的职责,如果设置 GCB 这一发电机出口断路器,以此来规避误操作问题的发生,保证厂用电系统的灵活可靠运行,并减少设备维修量。从长远角度看,虽然前期投资较大,但是从后期运行效益上看,设置 HEC8 型号的 SF6 断路器,能够使电网的安全可靠运行并提高水电站的综合效益得到保障,还是值得的。

参考文献:

- [1] 邹科,郭志斌. 龙滩水电站发电机设置 GCB 有关问题的分析 [J]. 水电自动化与大坝监测,2011,02:55~58.
- [2] 徐宴珍. 发电机断路器(GCB)在三峡右岸电站的应用分析 [J]. 水电站机电技术,2014,06:30~31.
- [3] 黄成山. 200MW 发电机出口加装 GCB 可行性探讨 [J]. 胜利油田职工大学学报,2012,05:75~78.
- [4] 杨兴华,徐波,刘文林. 枝溪水电厂扩建工程发电机出口设置 GCB 优越性探讨 [J]. 湖南电力,2013,06:56~59.

作者简介:

饶伯轩(1989-),男,四川广元人,助理工程师,从事水电站电气设备的运行维护;

朱慧(1991-),女,四川自贡人,从事水电站电气设备的运行维护。

(责任编辑:卓政昌)

乌东德大坝“一条龙”生产系统全线投产

11月15日,伴随着2.6公里曲线转弯长胶带供料线进入运行阶段,乌东德水电站施期砂石系统顺利实现全线投产目标。与之紧密相连的高程970米拌和系统同步进入试运行阶段。标志着乌东德大坝工程已具备砂石骨料输送、混凝土拌制以及缆机浇筑条件。据悉,乌东德水电站砂石、拌合、缆机三大系统均属大坝合同附属施工项目,由葛洲坝三峡建设工程有限公司承建。其中缆机系统已于今年6月份率先投入生产运行。砂石供料线和拌和系统相继投产,将全面形成“一条龙”施工生产线,大大提高施工效率,为后期大坝开浇混凝土提供有力保障。

向—上特高压工程获全国质量奖卓越项目奖

11月10日,由中国质量协会举办的第十六届全国追求卓越大会在北京召开,国家电网公司的向家坝-上海±800千伏特高压直流输电示范工程获得全国质量奖卓越项目奖。国家电网公司党组成员、副总经理王敏出席颁奖仪式并代表公司领奖。该奖是全国质量奖自2012年起新设置的奖项,用于表彰运用卓越绩效模式在质量管理、技术创新等方面取得突出成效的重点工程和项目。作为我国质量管理领域的最高奖项,全国质量奖卓越项目奖的获得展示了公司改革发展取得的成就、服务国家能源发展战略做出的探索,以及大型责任央企的形象。